

日前,一项针对北京市六环内昆虫的最新监测和分析结果显示:每向市中心靠近5公里,象鼻虫就将减少一种。

据悉,在长达3年的时间里,科研人员们利用北京市特殊的城市环状扩展格局,对六环以内25个公园和绿化带中的柳树树干栖息昆虫进行了系统调查与监测;以环城路为城市化梯度,探讨了昆虫多样性沿城市化梯度的变化格局及其与城市扩展所带来的环境变化之间的关系。此次调查和监测的样本,是老百姓俗称“象鼻虫”的象甲。

其实,不仅是象鼻虫在减少,在不少城市,很多昆虫也正在消亡。科研人员表示,除了常见的蝴蝶、蜜蜂、蜻蜓等景观昆虫,一些天敌昆虫如螳螂、七星瓢虫、草蛉等,在城市中也都看不见了踪影。

昆虫缘何离我们渐飞渐远?



越接近城市中心,昆虫种类越少

“鸣蝉在树叶里长吟,肥胖的黄蜂伏在菜花上,轻捷的叫天子(云雀)忽然从草间直窜向云霄里去了。”幼年的鲁迅在百草园里听着油蛉的低唱,看着蟋蟀们弹琴,巧遇蜈蚣或是拨弄斑蝥。

这些景象或许对于4岁的北京小姑娘天天来说,只是梦中的场景,今年夏天,她在上海世博园的城市地球馆里的“愿望树”上写道:“希望城市里能找到捉昆虫的地

方。”

虽然城市里不乏很多公园和绿化带,但居住在里面的孩子们却再也找不到那种和小伙伴们一起捉虫扑蝶的快乐。这些曾经伴随着一代代人成长的小生灵们是何时退出了童年的记忆,又是什么让这些人们司空见惯的小虫子们离我们的城市渐飞渐远?

中国农业大学昆虫学系主任

彩万志教授选取了北京市六环内及六环外部分郊区的代表性区域(居民区、农、林、牧、山、水、风景区、保护区),对其中的半翅目昆虫进行了长达10年的系统调查和广泛采集。

比对有关单位近70年来所采集的半翅目昆虫标本,结果显示北京市六环内各环间差异性非常明显,北京城市化的快速发展导致了半翅目昆虫多样性的减

少。“很多物种不仅仅是减少,而是消失或灭绝,像我们所研究的一种盗猎蝽,最后一次发现它还是在1979年,之后就再也没有在北京五环内见过。”彩万志教授不无惋惜地表示。

而中科院动物研究所张润志研究组数年来对北京市六环以内的25个公园和绿化带中的象鼻虫进行的调查结果也表明:象鼻虫的物种数和个体数从外环向内环逐

环减少,每向市中心靠近5公里,就减少1个物种和60%的个体数量。

从国内外的调查来看,越接近城市中心,则昆虫总体的数量和种类都有不同程度的减少。彩万志教授说:“对城市昆虫我们所知道的情况还很少,比国外发达国家晚了近100年,所以关注城市化对昆虫多样性的影响的科学家也很少,总体的研究还远远不够。”



城市温床滋养,害虫数量反倒增多

“近年来,随着全球气候变暖和室内空调的广泛使用、城市垃圾的增多,昆虫的生活环境日益趋同,单一物种得以高速繁殖、大范围蔓延。”彩万志教授指出蟑螂就是最明显的例子,这种以前

不成为问题的小虫子,现在爬进了一些五星级宾馆、饭店,以及75%的居民家里,而且生生不息、绵延不绝,任你用再多的杀虫剂还是毅然决然地出现在你的面前。

最近臭虫也不甘寂寞地在组

约泛滥成灾,“前两天还有人拿臭虫来我们这里鉴定与检验。”彩万志教授说。

“有些本来不属于城市的害虫,因为人工种植的绿化带里某种植物的吸引而大量‘搬’进城市,成

了‘长住居民’。”有专家表示,目前,许多城市都大量栽种法国梧桐作为观景绿化植物,它正是方翅网蝽的最爱,而方翅网蝽被国家林业局外来有害生物管理办公室公布为中度危险性林业有害生物。



生存环境变化,成首要原因

水泥使得城市的植被比较少,大部分昆虫还是植食性的,植物的减少严重影响了它们的食物来源,导致大部分植食昆虫的减少。而城市绿化的单一树种的引进,导致了特定

危害物种的大量繁殖。这样下去将影响整个城市生态圈。”

“另一个重要的因素就是环境污染,城市里的水体及空气的污染都对昆虫的生存有影响。污染一方

面不适合昆虫的生存,另一方面还可能导致昆虫的遗传物质发生突变,这些都会使昆虫数量和种类的减少。”彩万志教授补充道,“原来在一些大学校园经常可以看到

萤火虫,现在基本上没有了。”

还有专家说,由分裂的城市绿化区域导致的孤岛效应、城市温度湿度的变化等也可能对昆虫的减少有影响。



招蜂引蝶,需增加植被和减少污染

谈到解决的方法,有专家表示:“还得从导致问题出现的源头上来解决,目前能做的主要是增加植被和减少污染,有些发达国家的经验我们也可以借鉴,比如在城市中选择一部分的绿化场所作为保护区,有的完全禁止进入,

人的只允许少量的人进入,让昆虫有一个自己的乐园。而选择哪些地方作为何类保护区,在保护区内部种些什么树,以及在树中间种什么草等方面都要科学的规划,才能保障生物多样性以及防止单一物种蔓延,达到持续发展

的目的。”

其实,这些并不是很难实现,生物学博士徐环的研究就表明,北京奥运公园栽的植物就有利于蜜蜂的增多,为植物更好的授粉。

访谈的最后彩万志教授强调:

“城市昆虫多样性减少的影响不单

局限于昆虫学,还会直接或间接地影响到植物和其它动物等方方面面,涉及城市整个生态环境的多样性的问题,我们目前对它的了解还太少。这首先需要政府和民众的广泛重视,然后科学家才能大施拳脚,将昆虫的种类丰富起来的同

时,也将害虫控制在一个合适的范围之内。”

“要解决北京的城市化带来的昆虫多样性减少问题是一个漫长的过程,我们将一直做下去。”彩万志教授谦虚地笑着,却十分坚定。



昆虫并非都“很脏很毒”

“现在许多人都觉得昆虫很脏,不愿意接触,就连一些农学院新入学的女生还在心里纠结着要不要学昆虫学。”彩万志教授说,“其实很多昆虫并不脏,就连蟑螂

也‘爱干净’,在卫生条件挺好的五星级宾馆也可见它们的身影。而且大部分昆虫都没什么毒性,只有少量的昆虫能致人死伤,全世界每年被昆虫咬伤的人的数目约500万,

如何避免人类受害,也是昆虫学家应该研究的问题。”

记者在采访中感触最深的是彩万志教授的博学和种类繁多的昆虫名。“公众对昆虫的了解还不

够,希望通过你们的努力能唤起百姓的注意和政府部门的关注。”这是彩万志教授说得最多的一句话。

当我们感慨于大城市的嘈杂

拥挤,不堪忍受压力的时候,是否曾留意过那些我们从来不知道名字的小家伙们也在“逃离北上广”?

(据《科技日报》)